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Versión estenográfica de la segunda sesión ordinaria del Comité Editorial del 
Instituto Nacional Electoral.  
 

Ciudad de México, 15 de mayo de 2024 
 

La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muy buenos días a 
todas las personas integrantes del Comité Editorial, bienvenidos bienvenidas, a fin 
de iniciar la segunda sesión ordinaria convocada para el día de hoy 15 de mayo del 
2024, por favor Secretaria Técnica verifique la existencia del quorum legal para 
sesionar. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Muy buen día 
a todas y a todos, Consejera Presidenta, le informo que se encuentran presentes, 
usted como Consejera Electoral y Presidenta del Comité Editorial, el Doctor Uuc-kib 
Espadas Ancona, consejero electoral y miembro de este Comité, el Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas, designado por la Secretaria Ejecutiva como asesor de 
la Secretaría Ejecutiva, la Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera, especialista e 
Integrante experta de este Comité, la Doctora Alicia Montserrat Islas Gurrola, 
también especialista e integrante experta de este Comité, la Doctora Georgina 
Cárdenas Acosta y el Doctor Manuel Martínez Justo, ambos expertos y especialistas 
externos de este Comité, por lo que se encuentran presentes las siete personas 
integrantes de este Comité y existe quorum legal para llevar a cabo esta sesión 
Consejera Presidenta del Comité. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Secretaría Técnica y habiendo el quorum legal para el desarrollo de esta sesión, le 
solicitó por favor nos dé cuenta del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Con gusto 
Consejera Presidenta del Comité, el orden del día contiene siete puntos los cuales 
son: 
 
Presentación y en su caso, probación del proyecto de la minuta de la primera sesión 
ordinaria celebrada el primero de marzo de 2024. 
 
El punto dos es la presentación del informe sobre seguimiento de acuerdos del 
Comité Editorial del Instituto Nacional Electoral. 
 
El punto tres es la presentación y, en su caso, aprobación de los ajustes al Programa 
Anual Editorial 2024. 
 
El punto cuatro es presentación y, en su caso, aprobación para la publicación de las 
siguientes obras editoriales.  
 
Hablamos de cinco obras: 
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La primera es Experiencias del Voto de las Personas en Prisión, Una Visión 
Internacional Comparada de Marisa Arlene Cabral Porchas, Coordinadora; Alberto 
Dalla Vía; Emily Lemix; Hugo Picado León y Liana Aguilar Olivares, Noemí Vázquez 
Cervantes, Gilberto Estrada De Icaza, son autorías postuladas por la Coordinación 
de Asuntos Internacionales.  
 
La segunda es La Llegada de las Aves, antes, bajo el tema Voto de Personas en 
Prisión Preventiva, de David Cándido Osorio, Autor e Ilustrador; Rubén Heredia 
Vázquez, Traductor; y Teresita Vicencio Álvarez, Coordinadora postulada por la 
Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral y Educación Cívica.  
 
La Birds and Coming, antes, bajo el tema también Voto de Personas en Prisión 
Preventiva, es la Traducción de la Llegada de las Aves, de David Cándido Osorio, 
con las mismas autorías y postulada por la Dirección Ejecutiva de Capacitación 
Electoral y Educación Cívica.  
 
La siguiente es “Mozart o Voleibol”, antes bajo el tema Polarización y Debate 
Democrático, de David Martín del Campo, Autor; Renata Galindo Prieto, Ilustradora; 
Rubén Heredia Vázquez, Traductor; y Teresita Vicencio Álvarez. Coordinadora. 
Postulada también por la Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral.  
 
La quinta obra es la misma, “Mozart o Voleibol”, también por los mismos autores, 
en la traducción al inglés y postulada por la Dirección Ejecutiva de Capacitación 
Electoral y Educación Cívica.  
 
El quinto punto es la presentación, y en su caso, aprobación de la propuesta de 
personas para desarrollar el manuscrito del Proyecto Editorial: Democracia y 
Gobernanza.  
 
El sexto punto es presentación, y en su caso, aprobación de la adenda de descargas 
de las obras publicadas en el portal institucional, relativo al Segundo Informe 
Semestral de 2023, sobre las actividades del Comité Editorial, aprobado en la 
Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 1 de marzo de 2024. 
 
Sigue 2ª. Parte 
Inicia 2ª. Parte 
 
…relativa al Segundo Informe Semestral de 2023, sobre las actividades del Comité 
Editorial, aprobado en la Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 1 de marzo de 
2024. 
 
7. Asuntos generales. 
 
Es cuanto, Presidenta de este Comité Editorial. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
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Siendo esta una sesión ordinaria les consulto a las y los integrantes del Comité si 
alguien desea agendar en asuntos generales a la orden del día. 
 
De cualquier manera, estaremos preguntando una vez más llegado el momento. 
 
Por favor, Secretaria Técnica, le solicito tome la votación, consulte si se aprueba el 
orden del día y la dispensa de la lectura de los documentos que fueron circulados 
previamente. 
 
Gracias, Secretaria. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Gracias. 
 
Con gusto, Presidenta. 
 
Consulto a las y los integrantes de este Comité Editorial si es de aprobarse el orden 
del día, así como la dispensa de la lectura de los documentos que fueron circulados 
previamente, por lo que les solicito manifestar su voto de manera nominal. 
 
Consejera Presidenta del comité, Norma Irene De La Cruz Magaña. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Consejero 
Uuc-kib Espadas Ancona. 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora Alicia 
Montserrat Islas Gurrola. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Alicia Montserrat Islas Gurrola: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
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La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Manuel 
Martínez Justo. 
 
El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Muchas 
gracias a todas y todos. 
 
Informo que se ha aprobado por unanimidad el orden del día, así como la dispensa 
de la lectura de los documentos, Consejera Presidenta del Comité. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: El primer punto 
se refiere a la presentación y, en su caso, aprobación del proyecto de minuta de la 
Primera Sesión… 
 
Sigue 3ª. Parte 
Inicia 3ª. Parte 
 
…..punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: El primer punto 
se refiere a la presentación y, en su caso, aprobación del proyecto de minuta de la 
Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 1º de marzo de 2024. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
Está a su consideración de las y los integrantes el presente proyecto de minuta 
mencionado. 
 
¿Alguna intervención? 
 
Al no haber intervenciones, por favor, Secretaria, tome la votación correspondiente. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Con gusto. 
 
Consulto a las y los integrantes del Comité Editorial si están a favor de aprobar el 
proyecto de minuta de la Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 1º de marzo de 
2024, por lo que les voy a pedir su voto de manera nominal. 
 
Consejera Presidenta del Comité Norma Irene De La Cruz Magaña. 
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Consejero 
doctor Uuc-kib Espadas Ancona. 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora Alicia 
Monserrat Islas Gurrola. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Alicia Monserrat Islas Gurrola: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctor Manuel 
Martínez Justo. 
 
El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Muchas 
gracias. 
 
Queda aprobado por unanimidad el primer punto del orden del día, consejera 
Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias. Muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Por favor, si nos da cuenta del segundo punto del orden del día. 
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La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  El segundo 
punto se refiere a la presentación del informe sobre el seguimiento de acuerdos del 
Comité Editorial del Instituto Nacional Electoral. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Por favor, Secretaria, 
si nos hace un muy breve recuento del punto, por favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Con gusto, 
Presidenta. 
 
Con este informe, se da cuenta sobre el estado que guardan los cuatro acuerdos y 
se han dado seguimiento. 
 
El acuerdo número uno es una actividad permanente y consiste en dar seguimiento 
al Programa de Conferencias Magistrales Estacionales, la más reciente conferencia 
que se llevó a cabo fue la de invierno denominada Integridad Electoral y 
Mecanismos para Contener la Erosión Democrática, realizada el 1º de abril… 
 
Sigue 4ª. Parte 
Inicia 4ª parte 
 
…fue la de invierno, denominada Integridad Electoral y Mecanismos para contener 
la Erosión Democrática, realizada el 1º de abril de 2024 y está en la ruta del proceso 
de impresión.  
 
Asimismo, está pendiente la conferencia magistral de primavera, cuyo tema es 
Retos de la Democracia en Tiempos de los Retrocesos Democráticos. Es relevante 
señalar que el autor aceptó cambiar la fecha del 2 al 3 de julio para evitarse 
empalme con la reunión de los martes de las y los consejeros electorales.  
 
El acuerdo segundo se refiere a llevar a cabo un coloquio para establecer un nuevo 
espacio de reflexión. Dicha actividad se tiene como pendiente desde 2022, derivado 
de las consideraciones planteadas en la Primera Sesión Ordinaria del Comité 
Editorial, celebrada el 1º de marzo del presente año.  
 
Se han planteado algunos temas sobre los que habrá de tomar una definición, tales 
como confirmar si se contará con los recursos económicos para su realización, 
definir la modalidad presencial o virtual en función de la metodología de trabajo que 
se propuso. 
 
En virtud de que la Presidenta del Comité Editorial propuso incorporar el tema de 
reflexiones sobre el proceso electoral, sería conveniente identificar si se contará con 
alguna propuesta de personas participantes.  
 
También es importante determinar la fecha para su realización. El Comité sugirió 
cambiar a las personas ponentes internacionales por académicas y académicos 
nacionales, se sugiere definir los nombres, proponer grupos de trabajo, se propone 
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contar con la participación de especialistas externos para definir enfoques. Se 
sugiere que dichas definiciones se adopten una vez concluido el proceso electoral.  
 
En el caso del acuerdo tercero, éste ya fue atendido al compartir con las y los 
integrantes del Comité la información sobre las publicaciones de los autores del 
texto Democracia, Infancias y Adolescencias, Violencia Digital y Mediática, y 
Democracia e Inclusión de las Personas LGBTTTQ+.  
 
El cuarto acuerdo se reporta como cumplido, toda vez que más adelante se 
abordará un asunto del orden del día, en el que se presenta la quinteta de autorías 
de la obra Democracia y Gobernanza para, de ser el caso, sea aprobada por el 
Comité Editorial. 
 
Consejera Presidenta del Comité… 
 
Sigue 5ª parte 
Inicia 5ª. Parte 
 
…de la obra Democracia y Gobernanza para, de ser el caso, sea aprobada por el 
Comité Editorial. 
 
Consejera Presidenta del Comité, le informo que se recibieron observaciones por 
parte de la consejera electoral Dania Ravel.  
 
Es cuanto.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria.  
 
Está a su consideración el presente informe.  
 
Al no haber intervenciones, lo damos por presentado.  
 
Por favor, Secretaria, continuamos con el siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: El tercer punto 
se refiere a la presentación y, en su caso, aprobación de los ajustes al Programa 
Anual Editorial 2024.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Secretaria, por favor, 
si nos puede hacer una breve presentación del punto.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Con gusto, 
Presidenta.  
 
El Comité Editorial, en sesión celebrada el 1º de marzo de 2024, aprobó modificar 
y actualizar el Programa Anual Editorial, quedando conformado por 28 títulos.  
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Para esta ocasión se propone la desincorporación del proyecto Democracia y 
Estancamiento Económico, debido a que un primer y segundo dictamen académico 
se concluyó que la obra no es publicable y, en términos de lo señalado en el artículo 
35 de los Lineamientos para regular el proceso de producción editorial del Instituto 
Nacional Electoral, y el funcionamiento del Comité Editorial, lo que procede es que 
este órgano colegiado apruebe su retiro del Programa Anual Editorial 2024. 
 
Adicionalmente, se pone a consideración de las y los integrantes del Comité, la 
incorporación de tres nuevos proyectos editoriales pertenecientes a la colección 
Conferencias Magistrales que la Secretaría Técnica propone sean incluidos en el 
PAE 2024 y que corresponden a los siguientes títulos: 
 
La Democracia y el México de Afuera. 
 
Autonomía e Independencia de los Órganos Electorales 
 
Y el tercero, Integridad Electoral y Mecanismos para Contener la Erosión 
Democrática.  
 
Por otra parte, se propone ajustar 11 proyectos, relacionados con la modificación 
del título de la obra, en seis casos a petición del autor. Se modifica la instancia 
coeditora por Grupo Planeta en un caso, a petición de la instancia postulante se 
vincula los nombres de las personas autoras con su nacionalidad, es el caso de la 
obra Experiencias del Voto de las Personas en Prisión: una visión internacional 
comparada.  
 
Se incluye el título de la versión traducida en dos casos y se modifica la fecha de 
entrega de la obra en un caso.  
 
Por lo tanto, el Programa Anual Editorial se integrará, si así lo consideran, por 30 
títulos.  
 
Consejera Presidenta del Comité, le informo que se recibieron observaciones por 
parte del consejero electoral Martín Faz.  
 
Es cuanto.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria 
Técnica.  
 
Está a su consideración de las y los presentes, el documento mencionado.  
 
Al no haber… 
 
Ah, sí, perdón, claro, perdón, Esperanza, perdón.  
 
Adelante, Esperanza.  
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La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: Gracias, 
consejera.  
 
No, es que me tardé en levantar la mano.  
 
No, nada más… 
 
Sigue 6ª. Parte 
Inicia 6ª. Parte 
 
…perdón, Esperanza, perdón. 
 
Adelante, Esperanza. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: Gracias, 
consejera.  
 
No, es que me tardé en levantar la mano.  
 
No, nada más comentarles, me parecen muy pertinentes los nuevos títulos que se 
están incorporando al programa, creo que las dos conferencias magistrales…. 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Perdón, Presidenta, 
casi no se oye. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: ¿Nos pueden ayudar? 
Es que está muy bajo el volumen. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: ¿No me 
escuchan? 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: 
Acercar más el micrófono a la boca. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: Pues no sé 
qué decirles, no puedo hacer más, ya lo tengo a todo volumen. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Ahí está mejor, sí 
mejoró un poquito. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: Muy rápido. 
 
La incorporación de los nuevos títulos, que son muy interesantes, nada más 
comentar eso. Me parece muy bien que se incorporen. 
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Tengo una pregunta, hay un título que es “Partidos Políticos en México”, que se está 
posponiendo la entrega y el manuscrito. Lo que no me quedó claro es ¿para cuándo 
se está programando? 
 
Eso es todo. 
 
Gracias. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Esperanza. 
 
¿No sé si hay alguna otra intervención, antes que nos pueda dar el comentario la 
Secretaria Técnica? 
 
Bien, la respuesta. 
 
Gracias. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: La 
modificación se refiere a que este mes se entrega el manuscrito, no lo teníamos y 
apenas lo van a entregar este mes. 
 
A eso se refiere la modificación. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
¿No sé si hay alguna otra intervención? 
 
Al no haber intervenciones, por favor, Secretaria Técnica, tome la votación 
correspondiente. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Con gusto. 
 
Consulto, en votación nominal, a las y los integrantes del Comité Editorial si están 
a favor de aprobar los ajustes al Programa Anual Editorial 2024, considerando la 
desincorporación del Proyecto Democracia y Estancamiento Económico, así como 
incorporar las tres conferencias magistrales: “La Democracia y el México de Afuera”, 
“Autonomía e Independencia de los Órganos Electorales” e “Integridad Electoral y 
Mecanismos para Contener la Erosión Democrática. 
 
Consejera Presidenta del Comité, Norma Irene De La Cruz. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Consejero 
Uuc-kib Espadas Ancona. 
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El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor… 
 
Sigue 7ª. Parte 
Inicia 7ª. Parte 
 
…Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora Alicia 
Monserrat Islas Gurrola. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Alicia Monserrat Islas Gurrola: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctor Manuel 
Martínez Justo. 
 
El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Muchas 
gracias. 
 
Queda aprobado por unanimidad, consejera Presidenta del Comité. 
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La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, si continuamos con el siguiente punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  El cuarto 
punto se refiere a la presentación y, en su caso, aprobación para la publicación de 
las obras editoriales señaladas en los incisos de la (Inaudible) del orden del día que 
son, ya no diré a quién pertenecen, solamente daré a conocer los títulos, si no tienen 
inconveniente: Experiencias del Voto de las Personas en Prisión Preventiva, una 
Visión Internacional Comparada; la segunda, La Llegada de las aves Antes, Bajo el 
Tema Voto de Personas en Prisión Preventiva; el mismo título, pero en inglés, sería 
la tercer obra; la cuarta obra Mozart o Voleibol antes bajo el tema Polarización y 
Debate Democrático y su traducción al inglés con el mismo título. 
 
Es cuanto, Presidenta. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
Bien pues antes de ceder el uso de la palabra a la Secretaria Técnica, me gustaría 
hacer unos comentarios sobre la obra que corresponde al inciso a) Las Experiencias 
del Voto de las Personas en Prisión Preventiva, una Visión Internacional Comparada 
y esto es porque en el que corresponde a la presentación del caso de México, 
bueno, nosotros ahorita estamos teniendo Programa de Voto en Prisión Preventiva 
a nivel federal, la propuesta es que se incluya también en el apartado de México la 
información que genere este proceso y que pueda contar con los resultados que ya 
tendremos y con los informes finales que vamos a saberla producir de este ejercicio 
y la propuesta sería que en el capítulo, ahorita solo se abordan cuestiones 
descriptivas de los procesos que apenas están desarrollando, me parece que con 
lo que hemos aprobado desde el Consejo General y a fin de garantizar el ejercicio 
de los derechos de las personas en prisión preventiva, me parece que sería una 
manera de hacer más, de darle una mayor vigencia, datos duros con este ejercicio 
que ahora estamos llevando a cabo para que podamos tener esta perspectiva 
internacional ya como una experiencia concreta a nivel federal… 
 
Sigue 8ª. Parte 
Inicia 8ª parte  
 
…para que podamos tener esta perspectiva internacional ya como una experiencia 
concreta a nivel federal. Ahorita en este momento está a punto de terminar y creo 
que es una oportunidad, obviamente si ustedes gustan acompañar esta propuesta.  
 
Está a su consideración.  
 
Y bueno, ya dicho lo anterior, para hacerlo breve, por favor, Secretaria Técnica, 
háganos una breve presentación del punto.  
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Gracias.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Muchas 
gracias.  
 
Se presentan para aprobación de publicación los expedientes y manuscritos de tres 
obras en español, así como las traducciones al inglés de dos de ellas, dichas obras 
forman parte del Programa Anual Editorial.  
 
En español es Experiencias del Voto de las Personas en Prisión Preventiva. Una 
visión internacional comparada, de Marisa Arlene Cabrera Porchas, que es la 
coordinadora.  
 
La llegada de las aves, postulada con el tema Votos de personas en prisión 
preventiva, de David Cándido Osorio, autor e ilustrador.  
 
Y Mozart o Voleibol, postulada con el tema Polarización y Debates Democráticos, 
de Martín David del Campo como autor.  
 
Y la traducción en inglés de La llegada de las aves y Mozart o Voleibol, por los 
mismos autores.  
 
Para el análisis y consideración de las y los integrantes del Comité Editorial, se 
presentan los expedientes de las obras que se propone aprobar para su publicación, 
mismos que se integran por formato de postulación de obra, dictamen de pertinencia 
institucional, formato de modificación y el manuscrito formado de la obra.  
 
Las obras mencionadas no requirieron de dictaminación académica para su 
aprobación final, ya que una de ellas pertenece a la colección obras institucionales 
y las dos restantes a la Colección Árbol; lo anterior, de conformidad con lo dispuesto 
en el artículo 30 de los Lineamientos para Regular el Proceso de Producción 
Editorial del Instituto Nacional Electoral y el funcionamiento del Comité Editorial.  
 
Es cuanto, Consejera Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Secretaria.  
 
Integrantes de este Comité, está a su consideración el proyecto.  
 
Al no haber intervenciones, entonces, por favor, Secretaria Técnica tome la votación 
correspondiente.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Con gusto.  
 
Consulto a las y los integrantes del Comité Editorial si están a favor de la aprobación 
para la publicación de las obras editoriales señaladas en los incisos del a) al e) del 
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orden del día, con las consideraciones de publicar la obra Experiencias del Voto de 
las Personas en Prisión Preventiva. Una visión Internacional Comparada, hasta que 
el capítulo que corresponde al caso de México se encuentre actualizado con la 
información completa del voto de personas en prisión preventiva, por lo que les 
solicito manifestar su voto de manera nominal.  
 
Consejera Presidenta del Comité… 
 
Sigue 9ª parte  
Inicia 9ª. Parte 
 
…en prisión preventiva, por lo que les solicito manifestar su voto de manera nominal.  
 
Consejera Presidenta del Comité, Norma Irene De La Cruz Magaña.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Consejero, 
Doctor Uuc-kib Espadas Ancona.  
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas.  
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora Alicia 
Monserrat Islas Gurrola. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Alicia Monserrat Islas Gurrola: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Manuel 
Martínez Justo.  
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El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Consejera 
Presidenta, queda aprobado por unanimidad el punto 4. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Secretaria.  
 
Por favor, nos da cuenta del siguiente punto del orden del día. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: El quinto 
punto, se refiere a la presentación, y en su caso, aprobación de la propuesta de 
personas para desarrollar el manuscrito del Proyecto Editorial Democracia y 
Gobernanza.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria.  
 
Si nos hace una breve presentación de proyecto.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Con gusto, 
Presidenta.  
 
Como antecedente de la presente obra, se menciona que el dictamen académico 
señaló publicable después de atender sugerencias, a pesar del seguimiento 
ejecutado por la Secretaría Técnica, el documento no fue modificado y reenviado 
por el autor.  
 
De esta manera, en la sesión del Comité Editorial celebrada el 1 de marzo de la 
presente anualidad, se solicitó integrar una nueva propuesta de personas autorías, 
para desarrollar la obra, para el caso se optó por una quinteta.  
 
La presente propuesta considera a algunas personas autoras que cuentan con 
líneas de investigación o áreas de interés académico afines, con el propósito de 
editorial, para que, de aprobarse la propuesta, se pueda contactar a la primera 
persona y en caso de no resultar de su interés, se buscará al resto de las personas 
en estricto orden de prelación.  
 
El primero en el orden de prelación es Miguel Gonzáles Madrid, él es Docente e 
Investigador en la Universidad Autónoma Metropolitana; es doctorante en Derecho 
Electoral por el Instituto de Investigación y Capacitación Electoral del Tribunal 
Electoral del estado de Jalisco.  
 
Sus líneas de investigación son Políticas Públicas, Gobernanza y Liderazgo de Área 
Constitucional y Derechos Humanos, Teoría del Estado, Dominación y Hegemonía, 
Teorías y Modelos de la Democracia, Gobiernos Locales y Municipalismo, 
Representación Política y Asignación de Escaños.  
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La segunda propuesta en ese orden, Pablo Vargas González, forma parte de la 
Universidad Autónoma de la Ciudad de México, plantel Casa Libertad; es Doctor en 
Ciencias Sociales por la Universidad de Guadalajara, ocupa el nivel II en el Sistema 
Nacional de investigadores.  
 
Sus principales líneas de investigación…. 
 
Sigue 10ª. Parte 
Inicia 10ª. Parte 
 
…es Doctor en Ciencias Sociales por la Universidad de Guadalajara, ocupa el nivel 
II en el Sistema Nacional de Investigadores.  
 
Sus principales líneas de investigación son: gobierno y administración pública, 
gestión pública local, políticas públicas, transparencia y derechos humanos. 
 
La tercera persona es Sol Cárdenas Arguedas. Está adscrita a la Universidad 
Nacional Autónoma de México. Es Doctora en Ciencias Políticas por la propia 
UNAM. Sus líneas académicas se ubican en: feminismo, democracia, 
representación política y poder; sistemas electorales y sus efectos mecánicos y 
psicológicos. 
 
La cuarta propuesta es Jesús Alberto Rodríguez Alonso. Forma parte de la 
Universidad Autónoma de Ciudad Juárez. Es Doctor en Ciencia Política y en 
Administración. Pensar y gobernar las sociedades complejas, por la Universidad 
Autónoma de Barcelona. Entre sus líneas de investigación están: comportamiento 
político y electoral, calidad de la democracia, ciudadanía y democracia, participación 
política de las mujeres, gobierno y políticas públicas. 
 
La quinta propuesta es Carolina Mónica Silas. Está adscrita a la Universidad 
Nacional Autónoma de México. Es Doctora en Ciencias Políticas y Sociales por la 
misma universidad. Sus líneas de investigación o áreas de interés son: 
representación política, actores y democracia; elecciones y sistemas electorales, 
representación política de las mujeres, representación política de los grupos 
excluidos, sistema electoral mexicano, desarrollo disciplinar de la ciencia política, 
perspectiva de género en la ciencia política. 
 
En la documentación circulada entre las personas integrantes del Comité Editorial 
se incluye mayor información relativa a su formación profesional en los niveles de 
licenciatura, maestría y doctorado, experiencia académica y publicaciones. 
 
Es cuanto, Presidenta del Comité. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Secretaria. 
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A mí me parece que todas las personas cuentan con unas muy buenas credenciales 
para desarrollar el manuscrito y nada más me gustaría proponerle si podemos 
cambiar el orden de prelación, para poner en primer lugar a Sol Cárdenas Arguedas. 
Esa sería mi única sugerencia y se los planteo aquí al Comité. 
 
Ahora sí, por favor, Secretaria, podemos tomar la votación correspondiente. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Con gusto, 
Consejera Presidenta. 
 
Consulto a las y los integrantes del Comité Editorial si están a favor de aprobar la 
propuesta de personas para desarrollar el manuscrito del proyecto editorial 
“Democracia y Gobernanza”, con la propuesta realizada por la Consejera 
Presidenta de este Comité, de pasar al primer término, a la persona Sol Cárdenas 
Arguedas y continuar con el orden de prelación… 
 
Sigue 11ª. Parte 
Inicia 11ª. Parte 
 
… Presidenta de este Comité, de pasar al primer término, a la persona Sol Cárdenas 
Arguedas y continuar con el orden de prelación, por lo que les solicito manifestar su 
voto de manera nominal. 
 
Consejera Presidenta del Comité Norma Irene De La Cruz Magaña. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Consejero 
Doctor Uuc-kib Espadas Ancona. 
 
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora Alicia 
Monserrat Islas Gurrola. 
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La Integrante del Comité, Doctora Alicia Monserrat Islas Gurrola: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Doctor Manuel 
Martínez Justo. 
 
El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Muchas 
gracias. 
 
Queda aprobado por unanimidad con la propuesta realizada por la consejera 
Presidenta del Comité. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria. 
 
Por favor, si nos da cuenta del siguiente punto del orden del día y nos hace una 
breve presentación. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Con gusto. El 
sexto punto se refiere a la presentación y, en su caso, aprobación de la adenda de 
descargas de las obras publicadas en el portal institucional (Fallas de transmisión) 
al segundo informe semestral de 2023 sobre las actividades del Comité Editorial 
aprobado en la Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 1º de marzo de 2024. 
 
En el presente punto del orden del día se da cuenta de las descargas 
correspondientes a las obras publicadas en el portal institucional durante el segundo 
semestre de 2023. 
 
A manera de preámbulo se menciona el compromiso establecido en la sesión de la 
Comisión de Capacitación y Organización Electoral, celebrada el 22 de marzo del 
año en curso, la titular de la Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral y 
Educación Cívica invitó a sus homólogos de la Unidad Técnica de Servicios de 
Informática de la Unidad Técnica de Transparencia y Protección de Datos 
Personales para analizar el impacto de la migración de datos institucionales 
administradores por Google Analytics 4. 
 
Derivado de lo anterior, se programó una reunión de trabajo que se llevó a cabo el 
26 de marzo de 2024, en la que estuvieron presentes personal adscrito a la Unidad 
Técnica de Servicios Informáticas, la Unidad de Transparencia y Protección de 
Datos Personales, la Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral y Educación 
Cívica y la Dirección de Difusión y Campañas Institucionales de la Dirección 
Ejecutiva de Capacitación Electoral y Educación Cívica. 
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Como resultado de los acuerdos aprobados, la Unidad Técnica de Servicios de 
Informática, la Unidad Técnica de Servicios Informáticos remitió el 3 y 11 de abril del 
año en curso las métricas correspondientes al cuarto trimestre octubre, noviembre, 
diciembre de 2023 y al tercer trimestre julio, agosto y septiembre de 2023 
respectivamente. 
 
Los resultados obtenidos en las descargas editoriales del sello Instituto Nacional 
Electoral son: Colección árbol con mil 811 descargas, colección de cuadernos de 
divulgación de la cultura democrática con dos mil 406 descargas, la colección libros 
de temas electos 575 descargas; la colección Obras Institucionales, 275 descargas; 
colección Manuales y Guías con 372 descargas; colección Conferencias 
Magistrales, 930 descargas… 
 
Sigue 12ª. Parte 
Inicia 12ª parte  
 
…575 descargas; la colección Obras Institucionales, 275 descargas; colección 
Manuales y Guías con 372 descargas; colección Conferencias Magistrales, 930 
descargas; colección Estudios Electorales, 276 descargas; colección Serie Paridad 
de Género y Respeto a los Derechos Humanos de las Mujeres en el Ámbito Político 
Electoral con 285 descargas.  
 
Consejera Presidenta del Comité, le informo que se recibieron observaciones por 
parte del consejero electoral Martín Faz.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria.  
 
Está a su consideración el documento.  
 
Al no haber intervenciones, por favor, Secretaria Técnica, tome la votación.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Así lo haré.  
 
Consulto a las y los integrantes del Comité Editorial si están a favor de aprobar la 
adenda de descargas de las obras publicadas en el portal institucional, relativo al 
segundo informe semestral de 2023 sobre las actividades del Comité Editorial, 
aprobado en la Primera Sesión Ordinaria celebrada el 1º de marzo de 2024, por lo 
que les solicito manifestar su voto de manera nominal.  
 
Consejera Presidenta del Comité Norma Irene De La Cruz Magaña.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: A favor.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Consejero 
Uuc-kib Espadas Ancona. 
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El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Héctor 
Virgilio Esaú Jaramillo Rojas. 
 
En representación de la Encargada de Despacho de la Secretaría Ejecutiva e 
Integrante del Comité Editorial, Doctor Héctor Virgilio Esaú Jaramillo Rojas: A 
favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Esperanza Isabel Palma Cabrera. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Esperanza Isabel Palma Cabrera: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora Alicia 
Montserrat Islas Gurrola. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Alicia Montserrat Islas Gurrola: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctora 
Georgina Cárdenas Acosta. 
 
La Integrante del Comité, Doctora Georgina Cárdenas Acosta: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Doctor Manuel 
Martínez Justo. 
 
El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: A favor. 
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza: Muchas 
gracias.  
 
Queda aprobado por unanimidad, Consejera Presidenta del Comité.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria.  
 
Por favor, continuamos con el siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  El último 
asunto del orden del día se refiere a asuntos generales, Consejera Presidenta.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Gracias, Secretaria.  
 
Una vez más, integrantes del Comité Editorial, si quieren incluir algún tema en 
asuntos generales.  
 
Al no haber… Ah, sí, adelante, por favor, Doctor Manuel Martínez.  
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El Integrante del Comité, Doctor Manuel Martínez Justo: Muy bien.  
 
Simplemente tiene que ver con los asuntos del Comité, pero creo que es un día 
importante el día de hoy en que celebramos la labor docente, y sé que muchos de 
los que estamos aquí, incluida la Consejera Presidenta y el consejero, el Doctor 
Uuc-kib realizan esta labor, así como varios de los miembros del Comité Editorial, 
así que simplemente desearles muchas felicidades en este día a los docentes que 
se desempeñan esta noble labor.  
 
Nada más.  
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias. 
 
Ya que estamos en el punto, ¿alguna otra intervención? 
 
Al no haber más intervenciones, por favor, Secretaria Técnica, al no haber asuntos 
generales, parece que ya no tenemos, pasamos al siguiente punto del orden del 
día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Le informo, 
Presidenta, que se agotaron los… 
 
Sigue 13ª parte  
Inicia 13ª. Parte 
 
…por favor Secretaria Técnica, al no haber asuntos generales, parece que ya no 
tenemos, pasamos al siguiente punto del orden del día.  
 
La Secretaria Técnica, Licenciada María Elena Cornejo Esparza:  Le informo 
Presidenta, que se agotaron los puntos listados en el orden del día. 
 
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Secretaria Técnica.  
 
Señoras y señores integrantes del Comité Editorial, habiéndose agotado el orden 
del día y sin otro asunto que tratar y siendo las 11 de la mañana con 37 minutos del 
día 15 de mayo de 2024, se da por concluida la Segunda Sesión Ordinaria de 2024 
del Comité Editorial.  
 
Agradezco su presencia y muchas gracias, y muchas felicidades a todas y todos 
nuestros autores. 

 
Conclusión de la sesión 


